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Úvod
Mezi sálavé plochy řadíme i tepelně aktivované stavební konstrukce
se zabudovanými teplovodními rozvody nebo elektrickými topnými
kabely. Podle umístění otopných prvků dělíme tento způsob vytápění
na podlahový, stěnový, eventuálně stropní. Bývá též nazýván vytápě-
ním velkoplošným, což vyjadřuje požadavek na velikost volné plochy
využívané stavební konstrukce. 
Cílem vytápění je dosáhnout příznivého interního klimatu při mini-
mální spotřebě energie (paliva). Subjektivní pocit tepelné pohody je
přímo závislý na teplotě vzduchu a ploch ohraničujících vytápěný pro-
stor – místnost pobytu. U velkoplošných převážně sálavých otopných
systémů dojde tepelnou aktivací stavební konstrukce ke zvýšení její
povrchové teploty. To umožňuje vytápět prostor na nižší teplotu vzdu-
chu při zachování stejného pocitu tepelné pohody. Snížení teploty
vzduchu přináší úsporu energie na vytápění. Podle zahraničních
výzkumů se pohybují skutečné úspory energie na srovnatelných do-
mech ve srovnání s konvekčními systémy mezi 10 až 20 %.
Systémy zabudované v konstrukcích mohou pracovat s vodou jako te-
plonosným médiem nebo s elektrickou energií jako přímým zdrojem
tepla. Nositelem tepla může být samozřejmě i vzduch, tyto systémy
však nejsou tolik rozšířené. 
Vodní velkoplošné vytápěcí plochy pracují s nižší teplotou otopné vody,
než je tomu u systémů s otopnými tělesy. Jejich využití dnes narůstá
ve spojení s nízkoteplotními zdroji tepla, mezi které zařadíme konden-
zační kotle, tepelná čerpadla či podporu vytápění solární technikou.
Moderní architektura klade v současné době vysoké nároky na přiro-
zený a hospodárný způsob vytápění objektů. Společným znakem je
prosklení, světlost a čisté linie interiéru, jakož i požadavek úsporného
vytápění. Právě při vytápění moderních budov si stále větší oblibu zís-
kává nízkoteplotní teplovodní podlahové vytápění, které je dnes ve
světě pokládáno za jeden z nejprogresivnějších způsobů vytápění. 
Podlahové vytápění není ničím novým, mění a zlepšují se systémová
řešení, trh nabízí materiály lepších vlastností a výrazně se rozšiřuje
nabídka prvků, a� v řadách výrobků pro teplovodní rozvody, tak v se-
stavách pro vytápění elektrickou energií. Jako každý způsob vytápě-
ní mají i tyto zabudované otopné systémy vlastnosti, z nichž některé
mohou být v určitých případech velmi vhodné, v určitých zase nežá-
doucí. Koncepce otopných ploch by měla vhodně navázat na typ domu
a jeho tepelnětechnické parametry a řešení zdroje tepla. V nové vý-
stavbě se hovoří o nízkoenergetických a pasivních domech. Vlastnos-
ti těchto staveb jsou odlišné od domů z takzvané klasické výstavby let
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minulých (spíše už minulého tisíciletí). Způsob hodnocení domů z hle-
diska energetických potřeb ještě stále není jednotný a v kategorizaci
domů nastávají změny. Tomuto tématu bude aktuálně věnována samo-
statná kapitola. Přesto se dnes dá téměř každý nový dům, u jehož oba-
lových konstrukcí jsou součinitele prostupu tepla nižší než normové
hodnoty, nazvat z hlediska stupně tepelné náročnosti domem úspor-
ným.
Problematika především podlahových otopných systémů je poměrně
známá, přesto jsem se, zejména při čtení některých internetových
příspěvků a diskusí k nim, přesvědčila, že mezi veřejností stále kolu-
je spousta fám o tomto způsobů vytápění. Patří k nim například pro-
hlášení, že podlahové vytápění „víří prach, v trubkách proudí horká
voda a zanáší je, způsobuje bolesti kloubů a otékání nohou, lidé z do-
mů s tímto způsobem vytápění jsou náchylnější k respiračním nemo-
cem a mají sníženou imunitu, poškozuje nábytek“. Jedná se o nepod-
ložené informace, se kterými nelze souhlasit. Kniha se pokusí sezná-
mit čtenáře s problematikou vnitřního prostředí budov z hlediska te-
pelné pohody a otopných ploch, využívajících k přenosu tepla staveb-
ní konstrukce. Současně nabídne veřejnosti řadu systémových řešení,
která dnes máme k dispozici, včetně základních požadavků z hlediska
návrhů a provádění. Omlouvám se čtenářům, ale vzhledem k nestran-
nosti nebudu hodnotit ani systémy, ani jednotlivé výrobky a nebudu
uvádět jejich názvy. 
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